

西街沙龙

2018艺术市场价值榜专家评审会举行

谁是中国艺术市场的“新驱动”

1月31日,由北京报社社主办的品牌沙龙活动——西街沙龙以“艺术市场的新驱动”为题展开业界研讨。同时,这场活动也作为2018艺术市场价值榜专家评审会的环节。与会专家各抒己见,分析了谁是艺术市场链条中的“新驱动”,也对当下日益火爆的企业收藏以及未来发展趋势进行了深入解读。

从2017年艺术品市场的形势来看,释放出诸多利好信号。17件亿元拍品集中出现,包括齐白石《山水十二条屏》在内,多件拍品打破拍卖纪录,企业收藏规模化介入艺术品市场,并掀起民营美术馆的建设热潮,种种迹象表明,市场似乎已经开始筑底回温。

欧阳树英表示,北京保利、中国嘉德、北京匡时、西泠拍卖等10家拍卖公司总成交额220.27亿元,增长幅度为12.58%,这是2011年市场回调以来成交额最高的一年。市场信心在恢复,这也源于市场政策环境的变化,包括税收、简政放权等,市场出现更多的活力。

赵榆指出,今年文物艺术品拍卖市场有很大的突破,标志有两个,一是2017年的成交总额,二是高价位拍品的数量,这两个都体现出市场达到了新的高度。但也应该意识到,亿元拍品的成



交数量只占0.03%,而100万元以下的占到了94%。

北京作为艺术品市场的重镇,聚集了主要的拍卖企业和市场资源。甘学军表示,传统拍卖的市场秩序、市场模式,包括市场的核心价值都遇到了问题,需要去改革,找到新的驱动力,比如拥抱互联网,大众消费、艺术品生活化才是从业者应该深耕的市场。

谈及互联网与艺术的联姻,就离不开从拍卖行转型做在艺App的谢晓冬。他表示:“我们有社会化媒体的属性,做的是平台,本身扮演的角色是连接,提供更多的手段帮助艺术机构和拍卖企业更好地服务用户,这是我们的一个出发点。当前移动背景下,最难的是流量,

最稀缺的是怎样让大家找到,今年马上要推出文艺生活一卡通,北京、上海已谈下200多家机构,源源不断抓取流量为大家服务”。

近年来,收藏家愈发理性、成熟,但如何系列化地收藏需要美术馆或者画廊等的专业引导和服务。夏季风表示,中国的画廊行业承载了更多的功能,在做市场,也在做学术。对于蜂巢当代艺术中心而言,更专注于如何把新的艺术家挖掘出来,或者让已有艺术家的价值重新得到认同,这价值是我们的立身之本。藏家选择蜂巢,除了艺术家资源和专业服务,最主要的是会帮他共同构建收藏系统,尤其是有做美术馆诉求的收藏家。

受经济大环境影响,古玩市场也同样深陷调整。宋建文表示,古董生意其实是很窄的。相比之下,艺术消费才是更大的群体。古玩市场未来能做什么?博物馆、艺术小镇,这一消费需求很大,但能够形成机制的,能作为博物馆产品、艺术小镇产品的东西很少,这可能是下一步发展古玩事业的出路。

艺术消费的放量在哪里?杨建国表示,青年艺术家是一个很大的市场,他当年推的一些艺术家有的已经跻身一线了,充满很多的可能性。首先,艺术家自身要有才情。其次,要逐步培养,学会跟市场打交道。

与艺术消费的观念不同,朱小钧给出了他的见解:“画廊也好,拍卖行也好,可能还是要从之前的‘流量思维’,转换成‘超级用户思维’。这个思维的概念是,要认真维护这个藏家,如果要做好这个机构的话,就要背靠大众,要有一个门槛的制约,观众进入到这个场域里,才能得到被审美教育的可能性”。

艺术品市场的繁荣离不开业界的合力,更离不开国家宏观政策引导。韩润明表示,从2017年文物艺术品市场来看,政府的介入好像越来越强。文物政策的相关变化,可能就是未来的机会。很重要的一点,要看大的方向在什么地方,这是艺术品市场需要重点关注的。

北京商报记者 徐磊 宗泳杉



赵榆 拍卖史研究专家、中国国家画院原副院长

拍卖行应关注中低档拍品

2017年虽然亿元拍品表现十分抢眼,但100万元以下的拍品却在总成交额中占有94%的比重。我们需要大力引导拍卖企业和藏家关注中低档拍品,引导拍卖行对中低档的作品加大征集力量和鉴定水平,如果中低档拍品的成交率有所提高,成交总额自然会上涨。



宋建文 全国工商联民间文物艺术品商会会长

从古玩消费发展为艺术消费

古玩市场未来的发展一定是在圈子里进行交易,大量古玩市场会转型其他业态,但真正的古玩市场会比原来更好。所谓的古董和艺术品交易都是艺术消费品的范畴。实际上艺术品消费的范围应该不断扩大,超越艺术品和古玩,形成一个更大的艺术消费市场。



杨建国 策展人、收藏家、《东方艺术》杂志主编

培养青年艺术家与市场打交道

青年艺术家的培养除了在艺术造诣上要有所提高外,我们要引导艺术家与画廊、媒体和藏家打交道,虽然当下的市场略微冷清,但只要这些青年艺术家稳扎稳打地不断提高,其作品的价格自然会上涨。



欧阳树英 中国拍卖行业协会副秘书长

亿元拍品的诞生绝非偶然

2017年10家样本公司有17件超过亿元的拍品,是中国文物艺术品市场拍卖史过程当中最多的一年。能够创造这样的成绩既是基于艺术品本身的价值和学术定位,也与拍卖行所为之付出的努力密不可分;其次,企业收藏者是否有足够的资金去消化艺术品也至关重要。



夏季风 北京画廊协会会长、蜂巢当代艺术中心馆长

画廊要打造好品牌和口碑

引导画廊业的规范化经营十分重要,如果某些画廊机构做得不够规范,就会一损俱损。其实,艺术品有两个属性,一是艺术本身的属性,另外一个是商品属性,而商品属性则意味着画廊必须与客户之间有一套完整规范的服务流程。



朱小钧 策展人、大道融元董事长

从价格战到认知战

在线上培养用户的消费习惯是一件十分困难的事情,即使不互联网化,只要有良好的口碑也会吸引用户,艺术品市场的趋势是从价格战到认知战,而认知就是建立口碑,有口碑才会有活路,不能一味地跟随市场风向的变化。



甘学军 北京拍卖行业协会会长、北京华辰拍卖董事长

瞄准艺术消费 重启市场进程

艺术市场绝非是一个点石成金的地方,它需要我们去认识艺术价值。因此我们要重新启动市场。而重新启动市场进程的过程也是重新建立市场价值的过程,我们市场的核心价值是为95%以上的创作者寻求市场,为99%的消费者提供平台。



谢晓冬 首都师范大学美术学院客座教授、在艺App创始人

艺术机构要重视IP的价值

艺术品市场的发展要重视IP的作用,如果不把艺术、IP和娱乐结合起来,市场很难做大。现在每家企业都进入自媒体时代,如何讲好故事和IP是销售能力提升的关键。对于艺术机构来说,最重要的是意识到移动互联网时代的特点,争取做更好的内容生成机构。



韩润明《收藏》杂志副主编

政策调整为市场注入强心剂

整个艺术品市场在2017年发生了很大的变化,尤其体现在国家在文物艺术品方面的调整力度不断加大。相信在2018年政府也会有一些新思路和新方法,而这些动向很可能成为我们未来的机会,也是未来我们的着眼点和关注的方向。